

中国轮椅冰壶队进军决赛 雪上项目再迎“收获日”

昨日再添4金，中国军团继续领跑奖牌榜

新华社北京3月11日电(记者王君宝、郑直、张晓)北京冬残奥会11日迎来五个大项的比赛。中国轮椅冰壶队提前锁定奖牌，雪上项目中国队再添四金，迎来“收获日”。目前，中国军团以14金14银19铜的战绩继续在金牌榜和奖牌榜领跑。

继6日在超级大回转比赛中收获2金2铜后，中国残奥高山滑雪队11日在女子大回转比赛中再夺1金2银1铜，尽显“一路拼到底”的豪迈气势。

女子大回转(站姿)比赛中，张梦秋两轮滑行无懈可击强势摘金，让场馆变身欢庆海

赢得个人第十四金：冬残奥会六朝老将的坚守

7日，在北京冬残奥会残奥越野滑雪男子长距离(传统技术—视障)比赛中，加拿大选手布赖恩·麦基弗夺冠，这是他个人生涯第14块冬残奥会金牌，也是他第六次参加冬残奥会。他今年42岁。

从2002年盐湖城冬残奥会开始，麦基弗历次冬残奥会都有所斩获，可谓冬残奥会越野滑雪“常青树”。北京冬残奥会前，他已经累计进账13金，所有金牌均来自于越野滑雪。7日，在崇礼国家越野滑雪中心，麦基弗又延续了辉煌。

辉煌源自热爱。尽管年过40，麦基弗对于这项考验体力和毅力的运动热情不减。“对于这项运动，我依旧充满热爱和渴望。”麦基弗夺冠后说。

麦基弗3岁接触滑雪，12岁时开始参加比赛，19岁时因遗传父亲的眼底黄色斑点症导致视力下降，此后成为残奥越野滑雪选手。尽管伤病和年龄都无法熄灭麦基弗对滑雪的热爱，但他也不得不面对现实。“我仍然热爱滑雪，但身体的伤痛告诉我，是时候放轻松些了。”麦基弗坦言，到了退役的时候了。“我的身体正在慢下来，尽管我还有竞争力，但慢下来的趋势无法阻止。”

不过他在北京冬残奥会的征程还没结束，他还有一个“小目标”。因为他距离冬残奥会历史男子第一人、德国高山滑雪选手格尔德·舍恩菲尔德的“16金之最”只差两金。“我当然希望接下来在这里能继续拥有高光时刻(追平纪录)，如若不能，我也欣然接受。”麦基弗对此坦然面对。

坚持不懈和追求卓越的精神为麦基弗赢得诸多荣誉。在2018年加拿大年度体育奖评选中，他被授予冬季体育年度最佳男运动员奖；2016年，加拿大授予布赖恩和他的哥哥罗宾“功勋奖章”。在今年2月的“超级碗”转播中，播放了讲述麦基弗兄弟成长故事的公益广告。

布赖恩的非凡成就离不开哥哥的支持。罗宾曾代表加拿大参加过1998年长野冬奥会，退役后，罗宾一直担任布赖恩的教练，还一度身兼他的领滑员。

(记者张荣锋、潘毅、李嘉东)
据新华社河北崇礼电

洋洋。女子大回转(坐姿)比赛中，刘思彤、张雯静分获银牌、铜牌。

女子大回转(视障)比赛中，朱大庆坚持带伤作战，在首轮滑至终点前失误，暂列第二，次轮发挥正常锁定银牌。该组别金牌、铜牌分别被奥地利选手韦罗妮卡和她的妹妹芭芭拉获得。

残奥冬季两项迎来最后一个比赛日，中国代表团收获1金1银3铜共5枚奖牌。在男子长距离(坐姿)比赛中，刘梦涛四轮射击全部命中，收获了他本届冬残奥会的第二枚金牌，他的队友刘子旭获得铜牌。男子长距离

(视障)比赛中，余爽获得铜牌。女子方面，赵志清收获长距离(站姿)银牌，单怡霖获得长距离(坐姿)铜牌。

残奥单板滑雪比赛在云顶滑雪公园收官。4个小项的较量中，中国滑手们交出2金2银2铜的成绩单。其中武中伟、孙奇分别获得男子坡面回转LL1级、LL2级金牌。

北京冬残奥会轮椅冰壶项目当日在国家游泳中心“冰立方”展开半决赛争夺，中国队以9:5战胜加拿大队，瑞典队6:4战胜斯洛伐克队。中国队将在12日与

瑞典队争夺冠军。加拿大队在11日稍晚的铜牌争夺战中，以8:3战胜斯洛伐克队。

“今天赢了感觉很激动，我们打得比较放松，没有前几天那么紧，虽然有些小失误，但是整体表现非常好。现场观众给我们很多鼓励，特别鼓舞士气。”中国轮椅冰壶队队员王海涛说。

在11日进行的两场残奥冰球半决赛中，中国队和韩国队分别以0:11的相同比分不敌美国队和加拿大队，中韩两队12日将争夺铜牌。

北京冬残奥会将于14日、15日迎来离境高峰

新华社北京3月11日电(记者王君宝)北京冬奥组委抵离中心副主任周玲在11日举行的发布会上介绍，3月14日至15日将迎来涉残奥人员离境高峰。

周玲介绍，相比冬奥会，冬残奥会各利益相关方的人数虽然少一些，但服务保障

存在一些特殊要求，比如轮椅较多，行李有特殊性等。针对残奥运动员可能有行动不便、视力障碍、辅助设备等特点，各环节将增加引导人员和辅助人员，必要时提供“一对一”协助服务，从而确保代表团顺利离境。

周玲介绍，14日、15日，每天离境人员将超过1000人。

此外，民航、海关、边检等单位在优化运行保障上做了许多准备工作，包括升级改造无障碍设施设备等。

北京冬残奥会将于13日闭幕。



▲3月11日，冠军美国选手布伦娜·赫卡比(中)、亚军中国选手耿焱红(左)和季军中国选手李甜甜在残奥单板滑雪女子坡面回转(LL2级)比赛颁奖纪念品仪式上合影。
新华社记者许畅摄



▲中国队选手王海涛在轮椅冰壶循环赛对阵拉脱维亚队的比赛中(3月10日摄)。
新华社记者许雅楠摄



▲3月11日，冠军中国选手张梦秋在残奥高山滑雪女子大回转(站姿)比赛颁奖仪式上。
新华社记者李嘉南摄

一场美好的“双向奔赴” 当残疾人运动员遇到健全人教练

彼此的鼓励和帮助也让队员们开始享受冰壶。许多队员从失去人生目标到不再自卑而变得乐观开朗，冰壶改变了他们对生活的态度。“我还可以用另一种方式，来实现一名残疾人的价值，那就是冰壶。”

岳清爽曾随中国女子冰壶队获得2009年世锦赛冠军、2010年温哥华冬奥会铜牌等殊荣。2017年，她的加入让轮椅冰壶队员得到丰富的大赛经验并提升了技术，此后这支队伍在一系列国际大赛中斩获金牌。

“场地低温有时会让队员下肢冻伤，有队员甚至插着尿管训练。每次训练，队员需要提前一个多小时去做准备活动，训练完，都是我撵着他们说，该吃饭了。队员们都很珍惜训练的机会。”岳清爽说，她常常被残疾人运动员的精神所感动，他们顽强的拼搏意识以及无论顺境逆境都相互鼓励和协作的精神，对她也产生了很大影响。

在北京冬残奥会上，还有许多残疾人运动员和健全人教练员的故事。

新华社北京3月11日电(记者王君宝、罗鑫、谭畅)作为中国轮椅冰壶队的教练，岳清爽、李建锐在2018年带领队伍夺得了中国代表团在冬残奥会上的首枚金牌。这样的突破不仅对轮椅冰壶队员来说意义非凡，对促进残健融合也有特殊的意义。

2007年，中国轮椅冰壶队在哈尔滨初现雏形。“大多数队员刚来的时候都不爱说话，很沮丧。”李建锐回忆说，特别是后天残疾的队员，心理阴影挥之不去，难以融入集体。不仅是队员状态，技术空白、场地空白，一系列问题困扰着这支残疾人运动队。

当时公寓还没有电梯，训练时李建锐就把轮椅上的队员从五楼一点一点“挪”到地下一层，训练结束再一个台阶一个台阶拉上楼；没有成熟的训练方法，他们自己摸索，用皮筋绑着自行车轮胎，对着草练习，杆头裂了就用胶水粘上接着用；没有专用训练场地，队伍就在健全人队伍休息时抢时间训练。

这样的坚持，不仅加深了队员间的感情，

去年此时，意大利人卡佩利·达里奥告诉记者，他希望带领中国队员们站上北京冬残奥会的领奖台。这些天，他做到了。“很高兴能为中国残奥高山滑雪队书写历史贡献力量。这样的好成绩，我一点都不惊讶。这就是四年来自家刻苦训练的成果。”达里奥说。

51岁的达里奥是中国残奥高山滑雪队的主教练，他5岁开始学滑雪，多次参加国家级和国际比赛。达里奥26岁开始执教残疾人，取得过2006年都灵冬残奥会、2018年平昌冬残奥会的多枚金牌。

“这是我执教中国残奥高山滑雪队的第四年。从初学者到现在成熟的专业运动员，队员们进步很大。”达里奥说，“虽然最初开展训练的时候不容易，但是我感受到队员们因为体育运动可以慢慢融入健全人的生活。”

在中国残奥运动发展过程中，一批高水平教练员发挥了重要作用。

羽毛球世界冠军、中国残疾人羽毛球

队总教练董炯从事残奥体育工作已经十多年，从到处找苗子，到带队获得东京残奥会冠军，董炯和岳清爽一样，不仅帮助残疾人运动员在成绩上实现了突破，也改变了许多残疾人的生活。

“羽毛球本身就是一种鼓舞精神的运动，对于那些不太融入社会的残疾人而言，这项运动能让他们找到自信，对他们将来的生活、工作都能够有帮助。”董炯说。

北京冬残奥会让更多人看到了残疾人运动员的精神风貌，也更加理解了促进残健融合不仅需要关注，也需要更多人在平等、平视基础上的付出。

“所有残疾人运动员的教练都希望发挥出自己的能量。”岳清爽说。从尊重理解残疾人到情感相通平等相处，从研发更多助残装备到加强无障碍环境建设，每个人都为残健融合出一份力，共同完成一场“双向奔赴”。

(参与记者：李典、赵建通、高萌、张晓)



▲中国选手孙艳龙(中)赛后在工作人员的帮助下佩戴口罩(3月6日摄)。
新华社记者孙非摄

新华社北京电“如果疫情应对也有金牌，中国应该得到一枚。”比利时运动员琳达·勒邦说。

在3月6日进行的北京冬残奥会残奥高山滑雪女子超级大回转(视障)比赛中，琳达·勒邦与作为领滑员的女儿并肩作战，母女二人最终获得第七名。

琳达·勒邦十分享受此次北京冬残奥会之旅，严峻疫情下的防疫政策让她感到特别安心。她在赛后表示，场馆防疫工作做得非常好，每一处都让人感觉安全，这是和其他国际赛场不同的体验。运动员可以全身心投入到比赛中。

北京冬残奥会赛程过半，防疫保障持续为赛会保驾护航，让各个国家和地区的运动员安心参赛。“防疫成功才会成就精彩赛事，冬残奥会期间的防疫标准不会降低。”北京冬奥组委运动会服务部副部长、疫情防控办公室副主任黄春说，在防疫方面，冬残奥会与冬奥会一样，都基于第二版《防疫手册》。

国家高山滑雪中心场馆公共卫生经理王绍华介绍，经过冬奥会实战检验，证明高山场馆“一馆一策”的防控措施是行之有效的。冬残奥会继续坚持总体防控思路，进一步固化疫情防控工作机制，深化健康监测、核酸检测、消杀、洗手、通风、保持距离等常态化防控措施，巩固场馆疫情防控成果。

“无论是场馆，还是冬残奥村，防疫设施都很齐全，要求也很严格。包括每天核酸检测，给我们提供足够的消毒工具、口罩等，非常贴心。”中国轮椅冰壶队教练岳清爽说，“这些举措让我们队员能够安心投入比赛。”

斯诺伐克记者帕特里克·特卡奇说，冬残奥会延续冬奥会的闭环管理机制，非常有必要，这确保了环内环外人员的安全。“我在这里感到很安全，也严格遵守防疫要求。我觉得严格的防疫措施非常有必要，不仅能让运动员安心参赛，也能保障所有人的安全。”

针对残奥赛事特点和残疾人实际情况，北京冬残奥会的防疫举措也进行了人性化设计。

黄春介绍，冬残奥会防疫工作必须充分考虑残奥赛事特点和运行规律，充分考虑残疾运动员或工作人员肢体或功能障碍所带来的行动不便的实际情况。

在防疫工作上，志愿者和工作人员始终坚持闭环防疫人性化的原则。例如，部分残疾人运动员由于丧失脊髓功能导致体温异常，对此，冬残奥组委将对其进行提前的医学证明材料审核备案，经现场专业医务人员判断(体温异常)与医学证明相符，可正常参赛；针对残疾人运动员因为身体原因不能佩戴口罩的情况，允许其佩戴防护面屏；部分听障运动员需要摘下口罩通过唇语交流，过后戴上口罩即可。

记者在轮椅冰壶比赛场馆国家游泳中心“冰立方”看到，场馆内消毒设施齐备，疫情防控相关提示随处可见。在原有的手部消毒机旁边，新增了给残疾人专用的低位手消机。这些变化不仅是精细的防疫举措，更是暖心之举。

“场馆内防疫设施非常好，也给残疾人运动员提供了方便。我们在这里可以专注于比赛本身，不被疫情干扰。”中国轮椅冰壶队队长王海涛说。

“总之，无论是在场馆、冬残奥村、酒店，还是在隔离设施和定点医院，我们都将充分尊重残疾人意愿，加强主动沟通交流，提供优质贴心的服务，尽可能满足他们个性化服务需求。”黄春说。

“自冬残奥会预开村以来截至目前，阳性检出率远低于北京冬奥会时期。其中，近八成为机场入境检出，多数人员已解除隔离回到赛场或工作岗位。”黄春说，从目前态势看，闭环内疫情风险总体可控。

(执笔记者：孔祥鑫)

参与记者：王君宝、张晓、赵旭、罗鑫、赵建通、谭畅、李典、高萌

北京冬残奥会防疫举措保障运动员安心参赛

如果疫情应对也有金牌，中国应该得到一枚